

МЕДИЦИНСКАЯ КНИГА БЕЛОРУССИИ: ЛУЧШЕЕ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 500 ЛЕТ (К 500-ЛЕТИЮ БЕЛОРУССКОГО И ВОСТОЧНОСЛАВЯНСКОГО КНИГОПЕЧАТАНИЯ)

*Кульпанович О. А. **

Резюме: Описана история белорусской медицинской книги: достижения, приоритеты, награды.

Ключевые слова: Франциск Скорина, медицинская книга, 500 лет.

MEDICAL BOOK OF BELARUS: THE BEST IN THE LAST 500 YEARS

Kulpanovich O.

Summary: The history of the Belarusian medical book is described: achievements, priorities, awards.

Key words: Franciscus Skorina, medical book, 500 years old

В 2017 году отмечается 500-летие белорусского и восточнославянского книгопечатания. Событие неразрывно связано с именем доктора медицины Франциска Скорины, имеет мировую значимость и занесено в календарь памятных дат ЮНЕСКО. Начало развития белорусского книгопечатания с 1517 года — абсолютный повод для национальной гордости. Память Франциска Скорины чтут во всем мире. Достойными продолжателями его дела являются врачи, ученые-медики Беларуси. Они возглавляли крупные издательства и типографии (Грум-Гржимайло К. И., Цвикевич И. И., Трусов А. Д.), успешно работали редакторами периодических изданий (Грум-Гржимайло К. И., Бржозовский А. Г., Кроль М. Б., Яхнин А. А. и мн. др.), членами редколлегий энциклопедий (Родов Я. И., Соловьев З. П., Попов, К. Ф., Кроль М. Б. и мн. др.), писали книги. Работы наших ученых пользовались заслуженным успехом. Печатные труды переведены на иностранные языки,

* «Белорусская медицинская академия последипломного образования», г. Минск Кульпанович Ольга Александровна — к.м.н., доцент, зав. кафедрой; olga_k_14@mail.ru

многократно переиздавались. Эти работы стали ценным вкладом в медицину, историю медицины. Врачи писали книги на иностранных языках, что дает возможность интеграции в международную науку. Вначале это были сведения и советы по народной медицине, гигиене, клинические наблюдения и открытия авторов: Бернард А.-И. А. (1806), Беренкс А. Р. (1834), Балванский, А. В. (1851), Адамович А. Ф. (1817, 1827–28, 1836, 1838, 1840, 1842, 1846–52, 1855, 1862), Гриневич А. М. (1842), Грегори А. В. К. (1884) и др. Как правило, это были польский и немецкий языки.

С начала XX века стала активно издаваться учебная литература, монографии. Заведующий кафедрой госпитальной терапии медицинского факультета БГУ, Минского медицинского института (1924–1941) Ф. О. Гаусман имел репутацию ученого европейского уровня. Клинический опыт и талант исследователя, энциклопедические знания в различных областях биологии и медицины позволили профессору Ф. О. Гаусману написать новаторские работы. Он являлся автором более 130 научных публикаций, в том числе 3 монографий. Его работы издавались в Берлине, Москве, Минске.

Настоящим бестселлером стал учебник профессора Старобинского И. М. (1896, Гомель—1978) «Стоматология» для медицинских институтов, один из самых востребованных учебных пособий в СССР на протяжении нескольких десятилетий. Его труды по стоматологии переведены на китайский, румынский, польский и болгарский языки. Руководство академика АН Белорусской ССР Кроля М. «Неврологические синдромы», написанное на материале нервной клиники БГУ, было издано в 1929 и 1930 г. на немецком языке. В следующем году — на испанском. На русском языке оно было опубликовано в 1933 г. Руководство стало настольной книгой невропатологов мира и служило учебным пособием для студентов Аргентины, Бразилии, Испании и Португалии.

Врачи, ученые-медицины Беларуси, в совершенстве владея европейскими языками, знали и любили родное слово. Подтверждением этому являются монографии, учебники, научные сборники, написанные на белорусском языке: Бонч-Осмоловская И. А. (1930), Выдрин М. Л. (1933, 1936), Бурак С. М. (1933, 1934), Дворжец М. А. (1931, 1938), Дихтяр С. Р. (1930), Духан Г. А. (1929, 1932, 1934), Иовлев Б. М. (1930), Иргер Ю. М. (1932, 1933), Корчиц Е. В. (1931, 1939), Кугель М. Б. (1956), Цыпкин Б. Н. (1931, 1932), Цвикевич И. И. (1925, 1928, 1929, 1930), Флекель И. М. (1931), Тремпович П. В. (1926), Титов И. Т. (1936, 1937), Стельмашонок И. М. (1946), Соскина Б. П. (1940), Сипухин М. Г. (1930), Саэт А. Г. (1950, 1957), Розенталь С. К. (1931), Рубашов С. М. (1931, 1932), Реутов Ф. М. (1935), Соколовский М. П. (1932), Тайц Ю. И. (1956), Грицкевич В. П. (1980) и многие другие.

Особое место занимают книги медиков культурологического характера, поэзия. Во многом это были труды врачей, которые по разным причинам уехали из Родины: Глинский Д. Л. (1899), Августинович, Т. М. (1874, 1879, 1880), Дыбовский Б. И., Грицкевич В. П. (1980) и др.

Подтверждением высокого уровня книг является тот факт, что они неоднократно отмечались наградами, премиями, дипломами. Врач Августинович Ф. М. (1810—1891) был удостоен Медико-хирургической академией в Вильно денежной премией 300 рублей серебром за книгу «Атлас хирургических инструментов» (1835). Доктор медицины и хирургии Грум-Гржимайло К. И. (1794—1874) был удостоен Российской Императорской академией наук Демидовской премии за книгу «Монография паховых грыж» (1836). За монографию «Повреждения таза и тазовых органов» доктор медицинских наук Л. Г. Школьников (1895—1994) стал Лауреатом премии имени Н. И. Пирогова в 1966 г. Данная премия присуждалась президиумом АМН СССР один раз в 4 года лучшим работам в области хирургии.

Сегодня читая книги, мы с благодарностью помним, что это стало возможным благодаря просветительской деятельности доктора медицины Франциска Скорины.

Литература

1. Augustynowicz T. Instrumenta chirurgica in dissentium commodum 50 tabulis depicta et lapidi incisa. — Vilnae. 1835.
2. Грум-Гржимайло К. И. Монография о радикальном лечении пахомошочных грыж, в особенности по способу, основанному на 27 операциях, с подробным анатомическим, физиологическим и патологическим рассуждением о паховых грыжах вообще и практическим разбором главнейших методик радикального лечения. — СПб., 1836.
3. Повреждения таза и тазовых органов [Текст] / Л. Г. Школьников, В. П. Селиванов, В. М. Щодыкс. — М., 1966.